

## 关注环热带雨林国家公园旅游公路通车

## 一路畅享迷人“丰”光

■ 海南日报全媒体记者 刘宁玥

绿橙挂果，咖啡飘香。12月29日，琼中黎族苗族自治县处洋溢丰收的喜悦。随着环热带雨林国家公园旅游公路正式通车，市民游客终于能一路畅享迷人“丰”光。

环热带雨林国家公园旅游公路琼中段全长103公里，途经黎母山镇、湾岭镇、营根镇、上安乡、吊罗山乡5个乡镇。市民游客既能漫步于百花岭热带雨林文化旅游区、黎母山国家森林公园，在“天然氧吧”中陶冶身心；亦可深入田间地头，感受大自然的丰厚馈赠。

当天，环热带雨林国家公园旅

（本报琼中12月29日电）

## 黎乡山水醉游人

■ 海南日报全媒体记者 王迎春

“不愧是梦幻桃源，世外黎乡！特别享受雨林的‘醉氧’时光。”12月28日清晨，陵水黎族自治县本号镇的大里黎家民栈静溢悠然，来自山西的游客钟玉欣起了个大早，准备沿着环热带雨林国家公园旅游公路继续前行，前去领略小妹湖的风采。

群山深处有人家，雨林里的浓郁黎族风情吸引着游客前来。一天前，徒步吊罗山的钟玉欣特地选择了大里黎家民栈下榻，特色的茅草房，槟榔木的小圆凳，精美的黎锦都让她倍感新奇。“老板还送上了自酿的山兰米酒，唱起黎歌也特别动人。”钟玉欣被村民的热情好客所感染。

（本报椰林12月29日电）

## 开车体验平坦舒适

■ 海南日报全媒体记者 余佳琪

层层弯道如银蛇舞动，盘旋在山间……近日，自保亭黎族苗族自治县响水镇出发，三亚的摄影师伊晨沿着环热带雨林国家公园旅游公路一路前进，他将沿途美景拍摄下来，并发到了社交媒体上，“这已经不是我第一次驱车前往仙安石林，与以往颠簸的路途不同，这样平坦舒适的驱车体验还是头一回。”

环热带雨林国家公园旅游公路保亭段起点位于响水镇与G224国道交叉处，途经毛感乡仙安石林、保亭呀诺达雨林文化旅游区、保亭槟榔谷黎苗文化旅游区等众多景区。

（本报保城12月29日电）

## 一条公路通“宝地”

■ 海南日报全媒体记者 刘杰

崭新的道路蜿蜒向前，两旁的美景如诗如画，三亚育才生态区抱安村党支部副书记朱桂妹一路驱车，一路哼着小曲。

12月29日，环热带雨林国家公园旅游公路正式通车。该旅游公路三标路线全长12.2公里，途经保亭、三亚、乐东三个市县。其中三亚段长11.479公里，主要位于三亚育才生态区抱安村。

抱安村是三亚市较为偏远的山村之一，交通不便。但也正因如此，抱安村保存了较为完整的原始自然景观。朱桂妹介绍，以前就有好几

波企业来村里，有意向开发旅游项目，但均因为交通不畅的问题，最终没有合作成功，村子也错过了多次发展良机。

“这条路不仅让我们和外界联系更方便更紧密，也串起了我们村仙女瀑布、仙溶洞等景点和南来苗寨这一特色村落。”朱桂妹笑着说，“我们村有着好山好水好风景，是一片待开发的‘宝地’。”

“现在不一样了，环热带雨林国家公园旅游公路终于开通了。”朱桂妹激动地说，村民们一直盼着旅游公路早日通车，“看到这条路，就感觉看到了村子发展的新希望！”

（本报三亚12月29日电）

## “公路+”助力兴业富民

■ 海南日报全媒体记者 刘操

冬季瓜菜长势喜人，三红蜜柚喜获丰收，榴莲基地内工人们正在忙碌……12月29日，环热带雨林国家公园旅游公路乐东黎族自治县路段道路两侧农忙正当时。该路段里程长度13.461公里，将志仲镇志仲村、保脱村、志强村和原国营保显农场串联起来。

“热带特色高效农业是我们镇的主导产业，旅游公路开通后将更好地将沿线村庄产业基地串联起来，降低热带特色高效农产品运输成本，带动冬季瓜菜、禽畜养殖等特色产业规模化发展。”志仲镇党委副书记林宇彬高兴地说。

（本报抱由12月29日电）

## 编者按

12月29日，环热带雨林国家公园旅游公路通车！

这是一条经济发展与生态保护互融共生的新路：连起儋州、白沙、昌江、东方、乐东、三亚、保亭、陵水、琼中9个市县，携手共创区域协同发展美好未来；作为海南热带雨林国家公园配套体系的一部分，集合了交通、文化、旅游、教育、科普等多项功能，有机联结黎母山、五指山、吊罗山、尖峰岭、霸王岭等多个海南热带雨林国家公园片区，犹如一条串联海南岛中南部山区美景的“珍珠项链”。

## 一条路串起一段缘分

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

沿着新开通的环热带雨林国家公园旅游公路儋州段，来自青岛的游客刘树玲和丈夫带着沉甸甸的装备，驱车来到位于儋州市兰洋镇的海南省级自然保护区。“我们喜欢拍鸟，希望能在此‘邂逅’国家二级重点保护野生动物紫林鸽。”刘树玲说。

与之同行的还有约10位观鸟爱好者，有的来自贵州，有的来自云南，因为热爱观鸟拍鸟而聚集在儋州。得知当天行驶过的公路串联着黎母山、尖峰岭、霸王岭等多个海南热带雨林国家公园片区，原本就计划下一站到尖峰岭拍鸟的刘树玲非

常惊喜，“沿着这条路开，一路上感觉风景特别美，空气也非常清新！”

正如刘树玲所说，环热带雨林国家公园旅游公路儋州段经过松涛水库、海南潘加省级自然保护区等地，沿途可见山势绵亘、水域浩瀚之景，美不胜收，沿途的番打村、番加村等少数民族村庄也别有一番风情。

蹲守了约一小时，观鸟爱好者们还是没有捕捉到紫林鸽的“倩影”。但这一趟并不算全无功，刘树玲与番加村党支部书记李德富留下了各自的联系方式，约好下次再来儋州时到番加村游玩居住，环热带雨林国家公园旅游公路儋州段串联起的缘分就此展开。

（本报那大12月29日电）

## “看到了海南的另一面”

■ 海南日报全媒体记者 刘宁玥

“每经过一个弯道，就是一道新风景，简直美不胜收。”12月29日傍晚，来自河南的游客陈瑜从白沙黎族自治县出发，沿着环热带雨林国家公园旅游公路（白沙段）驶向鹦哥岭、九架岭等地方，欣赏沿途风光。

公路的西侧，一轮金黄色的夕阳缓慢地下降。阳光勾勒出山峦起伏的线条，点亮了山间的蒙蒙雾气，下陷的河谷中，溪流、屋舍、稻田交错错落。“第一次深入热带雨林腹地，看到了海南的另一面。”陈瑜沉醉地说。

在九架岭观景台，陈瑜带着妻子、孩子下车。路边榕树高大繁茂，

枝头挂着一串串不知名的藤蔓，树下大野芋连片生长。他们深吸清新的空气，抚摸粗粝的树干，观察叶片的纹理，昔日陌生的热带雨林慢慢变得具体。

最令他们惊喜的是，随着时间推移和地形变换，天色从金黄到橘红不断变换，眼前的景色时而开阔明亮，时而幽深清丽。尽管山路曲折漫长，陈瑜一家丝毫不觉疲惫，反倒回味无穷。

“我们今晚打算入住一间黎村民宿，体验当地的少数民族风情。”陈瑜兴奋地说，未来他们还会重走这段旅游公路，“下次拂晓出发，欣赏山间晨雾，在九架岭看日出。”

（本报牙叉12月29日电）

## 瞄准商机开起小饭馆

■ 海南日报全媒体记者 刘阳秀

12月29日，位于昌江黎族自治县境内的环热带雨林国家公园旅游公路七叉段沿途，一家充满黎乡风味的饭店正在营业。老板娘符女士介绍：“之前这块地是用来养牛的，去年底我听说要修旅游公路，就赶紧把地租下来开了一家饭店。”

当天，环热带雨林国家公园旅游公路通车。符女士说，旅游公路的建成开通给她带来不少商机，尽管开店还不足一个月，客人却越来越多。有些过客尽管不吃，符女

士也欢迎他们进来闲坐小憩，并奉上免费的茶水。

环顾四周，符女士用篱笆简单地把地围了起来，建起了几间小屋，橡胶树之间还绑了吊床。刚过中午，已有三两桌游客在此喝茶。

“我是一路看着她这家饭店慢慢开起来的。”中铁十二局集团有限公司环热带雨林TJLM06标段现场负责人全文豪笑道，在这里施工一年多，他深切感受到当地淳朴的民风，居民的积极配合也给工程推进带来很大的便利。

（本报石碌12月29日电）

## 黎陶成了“香饽饽”

■ 海南日报全媒体记者 王晓瞳

“有了这座桥，我们过昌化江太方便了，以前还得从上游绕，现在至少走4公里路。”在广坝大桥上，东方市东河镇居民黄女士喜不自胜。12月29日，环热带雨林国家公园旅游公路东方段竣工，黄女士是受益者之一。

在她看来，环热带雨林国家公园旅游公路东方段不仅是一条连接两岸美景的旅游路，也是一条修进百姓心里的民生路。深有同感的，还有东河镇俄贤村村民李大姐。作为村里公认的“黎陶带头人”，李大姐早在去年就开始着手为旅游公路

通车做准备。“以前我们做黎陶很少有人买，现在这条路一通，我的手工艺品都成‘香饽饽’啦。”她说。

12月29日，通过环热带雨林国家公园旅游公路行驶至海南黄花梨山庄的游客，就在展示柜里购买了李大姐亲手做的黎陶文创产品。

“为了迎接这份发展机遇，我们足足准备了一年多。”东方市东河镇常务副镇长倪俊鑫坦言，目前镇里已经在环热带雨林国家公园旅游公路沿线的俄贤岭、小桂林、大广坝水库等景区打造了特色民宿，明年春节前便可正式投入运营。

（本报八所12月29日电）

## 一路串联九市县

12月29日，环热带雨林国家公园旅游公路琼中段。  
海南日报全媒体记者 李天平 摄